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Aan : Presidium gemeenteraad

CC :

Van : Koen Steenbergen / Harry de Bont

Datum : 14 april 2015

Onderwerp : Gewijzigde vergaderstructuur gemeenteraad

Plan
Voor de inpassing van burgerparticipatie in het gemeentelijk besluitvormingsproces en daarbij 
om tegemoet te komen aan de wens tot vermindering van bestuurlijke drukte, is het nodig 
wijzigingen/verbeteringen aan te brengen in de vergaderstructuur van de raad. 

Dat heeft er toe geleid dat de werkgroep Bestuurlijke Vernieuwing het BOB-proces nader op de 
Neerijnense situatie heeft uitgewerkt en aan de gemeenteraad op 4 juni aanstaande voorlegt. 
Uitgaande van een positief besluit betekent het concreet dat de raad zijn huidige 
vergaderstructuur van 8x een zeswekelijkse cyclus, elk met 3 commissievergaderingen en een 
raadsvergadering, en aangevuld met 1 begrotingsraad verlaat. Daarvoor in de plaats komen 
jaarlijks 12 a 13 driewekelijkse cycli elk bestaande uit een Beeldvormende raad, een 
Oordeelsvormende- en een Besluitvormende raad. De laatste twee vinden op dezelfde avond 
plaats.
Schematisch ziet het er als volgt uit:

Deze nieuwe werkwijze is nieuw voor Neerijnen en moet goed 'in de markt gezet' worden. 
Hierna volgt een beschrijving van het communicatiedoel, de verschillende doelgroepen en 
doelstellingen, de communicatiestrategie, -boodschap en de verschillende media en middelen. 
Aan het eind is een schematische weergave opgenomen van het tijdpad.

1. Doel
Zowel interne als externe doelgroepen informeren over de nieuwe vergadermethode.
Burgers, bedrijven, organisaties en verenigingen van Neerijnen hebben een goed beeld 
van de manier waarop de gemeenteraad zijn vergaderingen houdt, op welke manier zij 
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hun invloed kunnen uitoefenen en meer betrokken raken bij de politiek van Neerijnen. 
Ook de pers is dusdanig geïnformeerd dat zij een brugfunctie kan vervullen.
B&W, MT en betrokken medewerkers weten wat er van hen verwacht wordt/hoe zij 
moeten handelen en overige medewerkers zijn op de hoogte van de nieuwe werkwijze.

2. Communicatiedoelgroepen en doelstellingen
De campagne ter promotie van de nieuwe vergaderwijze van de gemeenteraad is 
gericht op de volgende in- en externe doelgroepen. Per doelgroep zijn specifieke 
communicatiedoelstellingen gesteld om het gewenste kennis-, houding- en 
gedragsniveau te bereiken. 
Het optimaal bereiken van de interne doelgroepen is van het wezenlijk belang voor het 
bereiken van de doelstellingen voor de externe doelgroep. 

Interne doelgroepen en specifieke communicatiedoelstellingen 
(kennis, houding, gedrag)

1. Direct betrokkenen 
◦ De direct betrokkenen zijn op de hoogte van de procedure (kennis). 
◦ Zij zijn van mening dat deze nieuwe vergaderstructuur een positieve ontwikkeling is

(houding). 
◦ Zij dragen deze positieve houding uit naar anderen en stimuleren deze nieuwe 

vergaderstructuur (gedrag).

2.   'Werkgroep BV' vanuit de raad 
◦ De werkgroep bewaakt de voortgang van het project (kennis).
◦ Zij is van mening dat de nieuwe vergaderstructuur een positieve ontwikkeling is en 

bijdraagt aan een grotere betrokkenheid van burgers (houding).
◦ Zij draagt deze positieve houding uit naar anderen, in- en extern, en stimuleert de 

gewijzigde werkwijze (gedrag).

3. Gehele ambtelijke organisatie van de gemeente Neerijnen (inclusief MT en college) 
◦ Alle gemeentelijke betrokkenen zijn op de hoogte van de structuur (kennis). 
◦ Zij zijn van mening dat deze nieuwe werkwijze een positieve ontwikkeling is 

(houding). 
◦ Zij dragen de mogelijkheden hiervan – wanneer mogelijk - actief uit (gedrag).

Externe doelgroep en specifieke communicatiedoelstellingen 
(kennis, houding, gedrag)

Burgers, bedrijven, verenigingen en organisaties: 
◦ Burgers, bedrijven, verenigingen en organisaties zijn op de hoogte van de nieuwe 

vergaderstructuur, weten wat er van hen verwacht wordt (kennis). 
◦ Zij staan positief tegenover de nieuwe structuur en voelen zich betrokken 

(= burgerparticipatie) (houding).
◦ Zij zijn geïnteresseerd in de nieuwe methode, willen er aan bijdragen en praten 

mee (gedrag).

Pers: 
◦ Pers is op de hoogte van de nieuwe vergaderstructuur (kennis). 
◦ Zij staan objectief tegenover de nieuwe structuur (houding).
◦ Zij zijn geïnteresseerd in de nieuwe methode en dragen die uit (gedrag).

3. Analyse van de uitgangssituatie 
Burgers, bedrijven, verenigingen en organisaties, maar ook pers zijn gewend aan de 
vergaderstructuur zoals eerder geschetst (8 cycli + begrotingsraad). De vergaderingen 
worden over het algemeen door dezelfde personen bezocht. Bij bijzondere 
onderwerpen kan de belangstelling groter zijn. 
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4. Mogelijke knelpunten (en oplossingen)
Een knelpunt vormt het vertalen van de redelijk ingewikkelde boodschap aan burgers, 
bedrijven, verenigingen en organisaties naar een begrijpelijke.
Pers is over het algemeen goed in staat boodschappen op een begrijpelijke manier over
te brengen aan het grote publiek. Door de pers in een vroegtijdig moment tijdens een 
persmoment te informeren, wordt de boodschap overgebracht aan de Neerijnense 
bevolking. Met name de wekelijkse huis-aan-huisbladen schrijven op een toegankelijke 
manier en 'coveren' de hele gemeente zodat iedereen ervan op de hoogte wordt 
gesteld. 

5. Communicatiestrategie
Om ons communicatiedoel en bovenstaande doelstellingen bij de genoemde 
doelgroepen te bereiken, zetten we verschillende middelen en media in. Deze middelen
en media zijn specifiek op de doelgroepen, maar ook op elkaar afgestemd en zullen in 
verschillende mate worden ingezet. 

In de beginfase is de promotiecampagne gericht op zoveel mogelijk contactmomenten 
met de doelgroepen om bekendheid te geven aan de nieuwe werkwijze en de voordelen
ervan. Diverse middelen en media zullen hier tegelijkertijd aan bijdragen. Ook na de 
introductie is het noodzakelijk om regelmatig de nieuwe methode onder de aandacht te 
brengen. Doelgroepen worden regelmatig op verschillende manieren van de wijzigingen
op de hoogte gesteld.

Verderop in dit communicatieplan volgt een uitgebreid overzicht van de in te zetten 
middelen en media met daarbij een planning.

De invoeringsdatum is 1 september 2015; voorafgaand hieraan worden diverse acties 
gevoerd. (Zie 7 Plan van aanpak).

6. Communicatieboodschap
De boodschap is op verschillende manieren en vanuit verschillende invalshoeken te 
verwoorden. Hieronder een opsomming van boodschappen die via de later genoemde 
middelen en media verwoord worden. De werkgroep BV draagt de inhoudelijke 
informatie aan en verwerkt deze informatie t.b.v. de verschillende 
communicatiemiddelen.

Boodschap voor alle doelgroepen:
• gemeenteraad van Neerijnen vergadert vaker en is beter ingericht op zijn taak;
• burgers worden betrokken bij het beleidsvormingsproces/participatie wordt 

nadrukkelijker toegepast;
• verbeterd vergaderschema waardoor zaken sneller en effectiever worden 

behandeld en doorlooptijden worden bekort;
• gemeenteraad Neerijnen brengt de politiek dichter naar de inwoners;
• het aantal vergaderingen gaat naar een verbeterd niveau;

Boodschap specifiek voor de direct betrokkenen:
Behandelend beleidsambtenaren worden direct(er) betrokken bij de beeldvorming van 
gemeenteraad, kunnen hun project uitgebreid toelichten en vergaren meer ideeën voor 
hun beleidsplannen. Politiek wordt meer betrokken bij beleidsvoorbereiding waardoor 
snellere doorlooptijden.

Boodschap specifiek voor de gemeentelijke organisatie:
Medewerkers worden nadrukkelijker gehoord door politici. Beleid krijgt meer 
geconcentreerde aandacht. 

- 3 -



Communicatieplan       Concept
Neerijnen

Boodschap specifiek voor burgers: 
Neerijnense burgers worden meer dan voorheen betrokken bij de voorbereiding van 
politieke besluitvorming, doorlooptijden zijn sneller en werkwijze is effectiever en 
efficiënter. De burgers participeren meer bij gemeentelijke besluitvorming.

7. Plan van aanpak (kracht zit in de herhaling)

1. Op 13 mei a.s. om 19:30 uur worden burger commissieleden, B&W, MT-leden 
en beleidsambtenaren in een gezamenlijke sessie door de werkgroep BV 
geïnformeerd over de nieuwe vergaderstructuur en de voordelen die hij biedt;

2. In week 24 houden we een persconferentie waarin door de twee trekkers van 
het project uit de raad (Jos van Maanen en Ed van Tellingen) met 
ondersteuning van de raadgriffier wordt toegelicht wat de ins en outs zijn van de
nieuwe structuur. Een persbericht stellen we hierbij beschikbaar; 

Onzekere inhoud en plaatsing.

3. Na de definitieve besluitvorming (week 28) worden inwoners door middel van 
een interview met werkgroep BV in de rubriek van de gemeente in Nieuwsblad 
Geldermalsen geïnformeerd. Onjuistheden in de media, aanvullingen en 
dergelijke kunnen hiermee worden gecorrigeerd;
 Zekere inhoud en plaatsing.

4. 8 weken na de besluitvorming, dus vlak voor de invoering, wordt huis aan huis 
een A5-kaart (in de vorm van een vakantiekaart) bezorgd met informatie over 
de wijzigingen. 

5. Na de definitieve besluitvorming wordt op zowel www.neerijnen.nl als op 
raad.neerijnen.nl de nieuwe manier van vergaderen met voordelen uitgelegd en
toegelicht;

6. Ook Social Media (eventueel een account van de raad maken) worden ingezet 
om met enige regelmaat de nieuwe manier onder de aandacht te brengen;

8. De middelen
Om onze doelstellingen te verwezenlijken maken we gebruik van verschillende 
communicatiemiddelen en media. Dit zijn bestaande middelen, zoals Internet, Intranet, 
Social Media, de rubriek en persberichten + interviews in het Nieuwsblad Geldermalsen
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Planning
Week
20 24 28 32 36 40 46 52

Actie

Persconferentie

Informatie op websites

Berichtje op Twitter

Informatie op Facebook

Informatiesessie Cie-leden 
B&W MT Beleidsambtenaren

Interview Nieuwsblad 
Geldermalsen

Informatie kaart namens 
gemeente huis-aan-huis
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en andere media. De te gebruiken middelen/media zijn ingedeeld naar doelgroep. Er 
zijn geen andere communicatiemiddelen beschikbaar. 

Middelen/media intern werkgroep BV
Werk-/projectoverleg/instructie 

Middelen/media interne gemeentelijke organisatie
Intranet (nieuwsberichten)
Interne berichten

Om burgers te informeren over de nieuwe methoden wordt een aantal verschillende 
middelen, zoals gemeld, soms herhaaldelijk ingezet: 
• Uitgebreide informatie op de (homepage van de) website van de gemeente en op 

de pagina van de gemeenteraad;
• Korte, herhaalde informatie/verwijzing naar de website in de rubriek in Nieuwsblad 

Geldermalsen;
• Uitgebreid interview met werkgroep BV in onze rubriek in Nieuwsblad 

Geldermalsen;
• Persbijeenkomst werkgroep BV aan de regionale media;
• 8 weken na de besluitvorming, dus vlak voor de invoering,

wordt huis aan huis een A5-kaart (in de vorm van een
vakantiekaart) bezorgd met informatie over de wijzigingen. 
De kosten ervan zijn circa € 450,- . De bezorgkosten
(verspreiding met reclamepost op donderdag) zijn circa
€ 150,-.

• Op dagen dat er Beeldvormende en
Oordeelsvormende/Besluitvormende vergaderingen
plaatsvinden wordt dit via Social Media bekend gemaakt;

• Aankondigingen van de vergaderingen in rubriek in Nieuwsblad Geldermalsen;
• In de activiteitenkalender op de website worden de vergaderingen aangekondigd; 

9. Hoe doen we dit?
In de agenda's van de betrokkenen worden de verschillende activiteiten geagendeerd 
zodat de acties op de juiste momenten worden uitgevoerd.

10.Evaluatie
Tussentijds wordt de vinger aan de pols gehouden en wordt waar nodig bijgestuurd. 
Per 1 maart 2016 evalueert de gemeenteraad de wijzigingen. Afhankelijk daarvan 
worden wijzigingen/aanpassingen/correcties toegepast. Die worden uiteraard op de 
gebruikelijke wijzen (websites, Nieuwsblad Geldermalsen en Social Media) 
gecommuniceerd.
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BIJLAGE 

Drukwerkdeal.nl

A5 large kaart met glanslaminaat 
2-zijdig full color 
5500 ex ca. 400,-
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